# 培育创业创新企业 构建创业生态智慧圈

自 2019 年荣获首批上海市特色创业型社区以来,新泾镇升级深化创业型 社区建设的步伐没有停歇。为进一步深化特色创业型社区建设,新泾镇通过"创 赢新泾"项目,深度打造特色创业型社区 2.0 版,继续将就业创业服

务工作与推进城市化建设、优化营商环境、推动在线新经济、对接长三角融合发展相结合,持续构建新泾就业创业生态智慧圈。

接长三角融合

### 【创赢新泾】

# 落实创业服务的"最后 100 米"

新泾镇举办 2020 年"创赢新泾"项目推介会

为持续深化基层社区创新治理,全面展示"一街一品"项目创建成效,凸显项目服务效应,提升项目社会影响力和覆盖面,营造良好的创新创业发展氛围,更好的融入长三角发展,促进新形势下就业创业服务工作与推进城市化建设、优化营商环境、推动在线新经济发展相结合,10月30日下午,"创赢新泾"项目推介会在苏河汇创业孵化基地顺利举办。

长宁区地区工作办公室党组书记、主任李世樑,新泾镇党委书记下晓清,长宁区人力资源和社会保障局副局长舒敏等领导出席了推介会,同时新泾镇域内各创业孵化基地负责人、优秀创业者们也参与了推介会,为今后各方形成有机联动、为相关服务理念全面辐射至创业者形成有力助推。

### "软实力"打造"硬名片" 全体系就业创业服务起跑

本次推介会就"创赢新泾"项目内涵及具体服务机制、服务规划做了全面介绍。从空间设备的硬件打造,到技术支持、内容提升、交流融合等软性服务及全方位的创业服务体系架构,充分展现了新泾镇将就业创业"软实力"打造成服务"硬名片"的决心和扎实举措。服务体系

中特别强调通过"可视化"形式,加深政府与创业者、与创业资源的互联互通,即从可视化的新泾就业创业服务版图、可视化的创业成果展示空间入手,帮助政府将政策及服务直接地呈现在创业者眼前,提升政策落地实效;帮助创业者将创新成果直接呈现在大众市场眼前,提升创业品牌知名度及市场转化。

本项目更是响应数字长宁、在 线新经济发展的主要举措,并针对 长宁在线新经济发展的深厚基础及 特色,进一步融合新泾文化元素打 造新泾特色"直播经济"。一系列就 业创业专题直播也将在项目正式启 动后逐步上线。副镇长李双珑在致 辞中也提到:"'创赢新泾'是一次 在新常态下促进新经济发展的新尝 试,是上下联动、智慧碰撞、资源整合、力量汇聚的结晶。"从而为镇域经济社会发展助力赋能。

### 聚人才凝人心 深化创业人才共享机制

"创赢新泾"服务体系的构建 离不开创新人才、创新资源、创新渠 道的多维度支持。本次活动现场为 "创赢新泾"项目首批就业创业基 地苏河汇、创合公社、行健 SPACE、ICV WORK 进行了授 牌。同时一批优秀的企业家、专家 被聘任为"创赢新泾"项目创业导 师,这将充分发挥企业家精神及专 业优势,以推动高质量的新泾创业 生力军成长。"创赢新泾"未来将作 为推进新泾镇创业带动就业工作的 重要阵地,将优势园区资源、创业典 型人才、专家等进一步融入联动机 制,健全创业带动就业体制机制和 政策措施,深化多平台联动,实现政 策平台、服务平台、人才平台共享, 推动创业公共服务全面升级,营造 更加适合创新创业的生态环境。

新泾创新资源集聚、创业氛围

浓厚、营商环境优良、成就事业空间巨大。通过"创赢新泾"项目,集聚多元要素,努力形成全社会共同参与"关注创业、支持创业、服务创业"的良好氛围,做到推动新泾创业服务能级提升,落实创业服务的"最后100米",尽一切可能服务好新泾的创业者,提高满意度与归属感,提升创业质量。





#### 【创业典型】

# 新泾视障女孩用"声音作品"创业

### □记者 陈毓磊

新泾镇良好的创新创业土壤, 的确结出了不少可喜的果实, 涌现 出一批典型。青年创业者马寅青就 是其中既成功又典型的一位。

马寅青是一位视障女孩,从出生起就从未看到过这个世界。上天为她关上了一扇门,但她却靠自己的努力,推开一扇窗,通过声音与世界交流,"虽然我看不见这个世界,但我希望世界能听见我的声音。"

### 创业之路从声音开始

马寅青毕业于上海中医药大学 针灸推拿专业。大学毕业时,父母认 为女孩子、视力又有障碍,进社区医 院当推拿师稳定一些比较好。"可 是我不喜欢推拿,要在一个我不喜 欢的岗位上待到退休,想想都觉得 可怕。"

喜欢艺术和音乐的马寅青从高中就开始尝试有声书,以前在学校里还有过多次演出经历,并曾登上上海话剧艺术中心的舞台。因此她萌生了一个想法,利用自己对声音敏感这一优势,在有声书制作方面进行探索,"我想证明,视障者除了推拿还可以做很多事,我们也可以



用自己长处去回馈社会。"

"我妈妈还专门去问了老师, 能把有声书当工作吗?老师说完全 不可能啊。但是如果我不做,我就会 有遗憾。"在马寅青的坚持下,家人 同意让她去创业,"我就先折腾几 年,实在不行就回去干推拿。"

2018年底,马寅青在虹梅路租借了一处办公场地;2019年2月,正式注册了自己的公司——上海寅青文化传媒有限公司。然而创业并不是一件容易的事,刚开始的马寅青没有任何项目资源,也没有承接项目的经验,"刚开始的三四个月里,我都没开过张,感觉自己快要'饿死了'!"

### 专业指导让创业少走弯道

为了"活下去",马寅青参加了各种创业大赛,在荣获"创青春创业大赛优胜奖"及"长宁区创新创业大赛优胜奖"的同时,也让新泾镇创业指导服务站(以下简称"指导站")注意到了这个特殊的女孩。

指导站与马寅青沟通后得知, 她的公司亟需一处办公场地。在指 导站的精准服务下,她的公司顺利 入驻了创合工社孵化基地,并为其 免去了房租、水电等费用。

此外,指导站通过专家指导,政 策咨询、政策补贴、跟踪服务等方 式,帮助马寅青克服创业瓶颈,降低 创业风险,实现创业梦想。创合工社 负责人江海,还为其提供一对一创 业帮扶、公司发展及运营指导等。今 年,马寅青还亮相了央视财经频道 的节目《创业英雄汇》。

目前,马寅青的工作团队已有 16人,公司已经和掌阅、白马时光 中文网等众多知名公司建立了长期 的合作关系,并在业界赢得了良好 口碑。

## 促进视障人士与社会共融

马寅青不但自己创业,还带动了身边的残障小伙伴陆陆续续加

入,让视障人群的工作不再只是按摩推拿。马寅青的团队里,75%都是残障小伙伴,"就有声书制作而言,残障人士可以和健全人在同样的环境下,做同样的工作。而且面对来之不易的工作机会,残障人士会更加珍惜。"

今年的疫情对马寅青的公司也造成了一点冲击。"如果我们的客户不开工,我们也就无法开工。而且我们做声音加工,自己的东西并不多。"这让马寅青意识到,在"内容为王"的环境下,没有原创作品,久而久之也会被市场淘汰。

于是,马寅青开始启动了属于公司自己的项目,"我们想去打造自己的项目,"我们想去打造自己的品牌内容。"目前上海寅青文化传媒有限公司已经在喜马拉雅 APP 运营了两个账号——"上海寅青文化"和"巡光之声",一个是针对成年人的有声书,一个专做少儿科普读物。寅青文化与少儿出版社的有声读物即将在12月上线。"未来,我们也许会上线公益博客,用我们所学到的中医知识用音频的形式传递给更多的人,促进视障人士与社会的共融。"马寅青说。

